TESTI LÄBIVIIMISE KORD.

Kinnitatud Geomaatika valdkonna kutsekomisjoni poolt

4. juunil 2014.a.

Käesolev Kord käsitleb Maamõõdutehnik, tase 4 ning Geodeet, tasemed 5, 6 ja 7 kutsete taotlemisel sooritatavat kirjalikku testi, selle läbiviimist ja sooritatud testide kontrollimist.
Testile suunatavad kutsetaotlejad määrab Kutsekomisjon. Testi läbiviimist kontrollib Hindamiskomisjon. Testi toimumise aja ja koha teatab Kutsekomisjon testi sooritajatele vähemalt 1 nädal ette.
Testil tuleb vastata kirjalikele küsimustele:

· 20 üldist geodeesia küsimust 

· 20 küsimust iga taotleja poolt taotletava spetsialiseerumisvaldkonna kohta (katastrimõõdistamine, ehitusgeodeetilised tööd, ehitusgeodeetilised uuringud, insenertehnilised geodeesiatööd, kõrgem geodeesia)

Testi sooritamiseks on aega 1 tund + 30 min iga taotletava valdkonna kohta.

Näiteks taotleja, kes taotleb kolme spetsialiseerumisvaldkonda, vastab 20 üldküsimusele ja 20 küsimusele igast valdkonnast, kokku 80 küsimust. Aega on sellisel taotlejal 1 tund + 3x30 min ehk 2 tundi ja 30 min.

Test loetakse sooritatuks kui üldgeodeesia küsimustik on õigesti vastatud vähemalt 70% ulatuses. Taotlejale omistatakse need spetsialiseerumisvaldkonnad, milliste küsimustikud on õigesti vastatud vähemalt 70% ulatuses.
Testi tegijad, kes sooritavad kordustesti, ei pea kordama testi neid osi, mis neil on eelnevalt edukalt sooritatud. Näiteks taotlejad, kes on kuni aastani 2013 edukalt sooritanud Geodeedi kutseeksami, ei pea kordama testi üldgeodeesia osa. Nemad teevad testi ainult spetsialiseerumisvaldkondades.

Testi sooritamise ajal ei või sooritajad omavahel teha koostööd ning kasutada mistahes kõrvalisi materjale, sh arvuteid jm elektroonilisi vahendeid. Taoliste katsete või juhtumite korral vastav testi sooritaja kõrvaldatakse ja tema test loetakse mittesooritatuks.

Testi sooritajail on lubatud esitada hindamiskomisjonile küsimusi testi tehnilise poole või arusaamatuks jäänud sõnastuse kohta.

Kutsekomisjonil on õigus nõuda taotlejate poolt teostatud tööde näidete kaasavõtmist testile. Koos testi aja ja koha teatamisega saadab kutsekomisjon nendele taotlejatele ka vastava info.

Hindamiskomisjon vaatab tööde näited läbi testi sooritamise ajal. Hindamiskomisjonil on õigus testi sooritamise järel esitada nendele taotlejatele lisaküsimusi töönäidete kohta.. Hindamiskomisjonil on õigus küsitleda taotlejaid testi sooritamise järel ka suuliselt.
Hindamiskomisjon protokollib testi (ja vajadusel täiendava hindamise) tulemused ning esitab protokolli kutsekomisjonile koos ettepanekutega taotlejatele kutse ja spetsialiseerumisvaldkondade andmiseks või mitteandmiseks.

Testi sooritamise materjalid arhiveeritakse EGÜ poolt vastavalt Kutseseaduses ettenähtud korrale.

